

SUSCRICIÓN

Gerona, 3 meses. 3
 España, 1 año. . . 10
 Extranjero 20
 Ultramar 25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original

Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.—Para los señores Suscritores rebajas convencionales

COMUNICADOS

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publícase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: Mercaders-3-bajos.

1887 SUSCRICIONES

á todas las Ilustraciones y periódicos de Modas NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Para los pedidos dirigirse al Centro de suscripciones de Francisco de P. Vila, Forsa, 22, 1.º, Gerona.

Números de muestra á quien los pida.

MERITORIO. Se necesita uno para un acreditado despacho de esta capital. Dirigirse á la imprenta ó á la redacción de este periódico.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 46

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

ADVERTENCIA

La Administración de EL DEMÓCRATA suplica encarecidamente á los señores suscritores que se hallen en descubierto con la misma, de alguna cantidad, se sirvan hacerla efectiva por todo el corriente mes, satisfaciendo desde luego á los corresponsales los recibos que les fuesen presentados, ó bien recogiendo de esta Administración los abonos de puntos donde el periódico carezca de corresponsal.

Esta Administración, que lleva hechos no pocos sacrificios para asegurar la vida material del periódico, espera confiadamente que bastará esta sola advertencia para los fines espuestos, y, por tanto, cree innecesario recordar que EL DEMÓCRATA vive EXCLUSIVAMENTE del producto de sus suscripciones.

LA ADMINISTRACIÓN.

EN POS DEL IDEAL.

La ley de la naturaleza lo prescribe, y no hay que interponer obstáculo alguno para que no se cumpla: las viejas tradiciones murieron al soplo

de un espíritu reformista y se implantaron nuevas escuelas y se predicaron nuevas doctrinas; cada época ha tenido su sello y su carácter peculiares, y lo de ayer siempre ha sido suplantado por lo del día, y este orden de cosas de hoy, más perfecto, á mas altura que el de ayer, será forzosamente sustituido por otro de mayor perfección y de mejor indole que pertenecerá al día de mañana. No hay que rebelarse contra esa corriente; es la pauta trazada por la mano del destino, es la inmutable ley de la naturaleza, es el índice de la divinidad señalando el itinerario de la humana existencia.

Intentar un choque contra esa marcha, seria como pretender el cese en el movimiento de los astros; seria anteponer la fuerza de un pigmeo á la de la gran máquina del Universo; seria, en fin, pretender lo imposible.

La vida de la humanidad ha estado calcada exactamente en estos principios, jamás variados ni desmentidos en el trascurso de tantos siglos, y seguirá fijamente por la misma senda hasta llegar á la vuelta, al término de su peregrinación. El desvío está fuera de lo posible, porque para desviarse es necesario un espacio que no existe, y no existe porque esa cantidad humana sintetiza la vida del Universo, y, por tanto, fuera de ella nada hay que sea susceptible de variación, de cambio ni de alteración alguna.

De la misma manera que las antiguas religiones murieron á medida que la educación de los pueblos exigía otro régimen y otras creencias, las sectas políticas perecen también para renacer en otras de indole diferente y que están adaptadas á las necesidades y á las exigencias de la época. Cada clima crea un temperamento distinto en el individuo humano, y este temperamento tiene exigencias peculiares en todo distintas á los demás. Cada pueblo tiene su religión, y hasta dentro de un mismo pueblo, la misma religión tiene adeptos fanáticos y partidarios semi-escépticos.

Sin embargo, los hijos de esta misma generación y de ese mismo pueblo arrojarán mañana indignados, del altar ante el cual se postraban fervorosamente sus padres, los ídolos de un fanatismo que sintetizó su espíritu religioso, para colocar en su lugar otros que llenarán

las aspiraciones de la época y estarán perfectamente en armonía con su sentido social, y estos serán á su vez derribados por los sucesores hasta llegar al extremo de la perfección, por medio de una escala siempre gradual y progresiva. Esta es la verdadera ley de la naturaleza.

Los poderes de los pueblos han seguido siempre esta misma senda. Los Estados que ayer pudieron gemir bajo el peso de una tiranía, cambiaron su carácter y recibieron otro gobierno que armonizase con su educación política y con sus necesidades sociales. Jamás ningún pueblo ilustrado puede ser gobernado por un régimen absolutista, porque de entre la misma colectividad popular surgirán nuevas personalidades capaces para regir el estado con discreción y con talento; el absolutismo está sostenido por la ignorancia, del mismo modo que el usurero está sostenido por la miseria.

Las creencias que ayer pecaban de heregía, hoy se hallan comprendidas en la más pura ortodoxia; lo mismo que las leyes que ayer eran consideradas disolventes, son hoy sanas y cultas. Y todas esas creencias y todas esas leyes se trocarán por otras que hoy divisamos apenas en lontananza, como destello de una luz divina que nos anuncia un porvenir risueño y nos inspira una esperanza halagüeña; todas esas novedades que aparecen son grados ascendentes que nos aproximan paulatinamente hacia el centro de perfección, son eslabones de la gran cadena que debemos recorrer en la vida humana.

En la política general y en la política particular, morirán las tradiciones; en la religión, morirá el dogma, y sobre las cenizas de ambas, establecerá su reinado la razón triunfante que señalará eternamente los destinos de la humanidad. Y entonces empezaremos á recorrer el camino que nos ha de conducir á la emancipación general, en cuyo extremo ya no existirán razas, ni existirán pueblos, ni existirán estados: habrá un solo ser colectivo, la humanidad; una sola religión, la democracia; un solo gobierno, la razón; una sola patria, el Universo.

Tal es el ideal que se entrevé allá para una época feliz y remota.

Las naciones habrán muerto para renacer en parte integrante de la universalidad; la política particular habrá dejado de existir para ser susti-

tuida por el régimen de administración general, y los partidos quedarán inutilizados por la supresión de fines á que aspirar.

Esta es la gran obra de la humanidad: cuando ella se haya realizado, la redención social habrá tocado á su término; y entonces no habrá pequeñeces; entonces no habrá miserias; entonces tendremos todos una misma senda que seguir y un mismo modelo que imitar; entonces habrán cambiado por completo nuestras aspiraciones y sin sentirlo siquiera habremos alcanzado la cumbre de la felicidad. No habrá entonces rivalidades ni egoismos: una familia seremos todos, que habitaremos una misma morada, tendremos un mismo Dios y alcanzaremos un mismo cielo.

M. B. S.

ECOS DEL DIA.

Convengamos en una cosa, por demás elocuente y expresiva.

En que, si durante el debate político del Congreso todas las miradas estuvieron fijadas en un solo punto de la Cámara y todos los oídos prestaron religiosa atención á una sola nota dominante, cuales fueron el banco ó bancos de donde partían los discursos de la minoría republicana de todos matices, y la actitud que tales discursos desde luego revelaron, como síntoma de grandes y provechosas enseñanzas para el porvenir de la democracia en nuestra patria, ahora, después del debate y enmudecida, siquiera momentáneamente, la tribuna por razón de las últimas vacaciones, continúan siendo la política y la actitud de la gran familia republicana la nota culminante de los sucesos diarios.

Así; ni más ni menos.

Primero, la carta elocuentísima y concienzuda como suya, del Sr. Figueira, retirándose á su casa y dimitiendo la presidencia del Círculo de los republicanos progresistas. Después, si guió el discurso pronunciado por el Sr. Azcárate (también republicano progresista) en un *meeting* celebrado en Leon, discurso en el cual ha dicho, entre otras cosas, el Sr. Azcárate, «que han faltado á la verdad los periódicos que le hayan atribuido aficiones á los procedimientos de fuerza, los cuales no pueden ser legítimos, mientras esté garantida la lucha legal, como entiendo lo está hoy.» Y últimamente ha venido el señor D. Miguel Mathet y Gonzalez, renunciando el puesto que ocupaba en la Junta directiva del propio partido, en vista de las frecuentes esci-

siones que tienen lugar entre los suyos por discrepancias y diferencias más ó menos esenciales, que su conciencia le dicta no haber personalmente fomentado.

Añadamos á esto, la actitud franca y resueltamente gubernamental á *outrance* en que ha entrado el partido posibilista, siguiendo en un todo sus antiguas tradiciones y la voz siempre elocuente del insigne caudillo que le dirige, y tendremos que, con efecto, ese trabajo de restauración, digámoslo así, que se opera en los distintos grupos republicanos, la actitud especial de cada uno de ellos, sus tendencias, son, por el momento, el único tema que llena actualmente le atención de cuantos en política se ocupan.

Y algo quiere decir esto.

Quiere decir, á nuestro juicio, que el día en que acaben las exageraciones, y los procedimientos legales sean los únicos aceptados por todos los republicanos, se habrá dado un gran paso para el triunfo definitivo de nuestros ideales.

Así lo entendemos nosotros, y así lo traducimos.

Algo se habla también de las evoluciones izquierdistas.

Pero así como por curiosidad, sin prestarles gran atención; como que en nada afectan al movimiento político, ni á la marcha de los acontecimientos.

El Sr. Becerra recibe cada día mayor número de adhesiones de los restos dispersos de la antigua izquierda. En cambio, el Sr. Lopez Dominguez recibe aplausos de los romeristas.

El antiguo ministro de Ultramar no quiere decidirse aún á pasar el Rubicon; y eso que no le falta criterio al antiguo *adaliá de las libertades patrias* para comprender cuán violenta es su actual situación tratando de hacer como que reconstituye la descalabrada y maltrecha fracción izquierdista (q. e. p. d.), y volviéndosele la boca azúcar al mirar de soslayo, tan amorosamente como las circunstancias y su dignidad le permiten, á sus antiguos correligionarios del fusionismo, con quienes, al fin y á la postre, acabará por reunirse con todas sus mesnadas.

A bien que cuadro esto suceda, ya se habrá desvanecido en gran parte la oportunidad que hoy se le presenta al señor Becerra para volver á sus antiguas lares, y entonces será ocasión de repetirle al bueno de D. Manolo aquellos conocidos y graciosos versos de Góngora:

«Un médico en una calle
el santo suelo besó;
es decir, que se cayó
de su mula, alta de talle.
Comenzábale á zumbar
la gente que había allí,
y él dijo:—¡Así como así,
me iba yo luego á apear!»

Sigue en el mayor misterio cuanto se relaciona con el infame asesinato de que fué víctima nuestro infortunado correligionario Sr. García Vao.

Habiase dicho últimamente que el miserable autor del asesinato estaba ya en poder de los tribunales.

Como temíamos, dada la convicción que tenemos formada en este asunto, la noticia ha sido después desmentida. En una palabra: el criminal no ha sido habido.

Creemos que se afanan en balde los amigos de la pobre víctima por descubrir á su infame y odioso matador.

Parece que se lo ha tragado la tierra,

ó que una mano poderosa ha corrido el velo que le oculta á los ojos de los encargados de buscarle.

Y la policía, entre tanto, durmiendo el sueño de los justos.

En este tristísimo asunto ni oye, ni vé, ni entiende.

Pero cobra.

Muchos periódicos de provincia y algunos de la corte, nos han honrado estos días ocupándose, en términos cariñosos para nosotros, de la nueva denuncia que contra EL DEMOCRATA se ha intentado por el ministerio público con motivo de un nuestro artículo seriamente gubernamental y de todo en todo inofensivo, donde el señor fiscal ha creído ver con todo, nada menos que un atentado contra la forma de gobierno por que actualmente se rige la nación.

Todos esos apreciables colegas convienen en una cosa para nosotros esencialísima: en que gozamos de mucha libertad...; pero la libre emisión del pensamiento anda por los suelos.

La *Correspondencia Militar*, á quien también ha llamado la atención nuestra denuncia, se ha concretado á publicar la noticia, dando á conocer el título del artículo denunciado, *De nosotros depende*; y á seguida, en guisa de comentario, añade con mucha gracia:

«No, colega, no depende de nosotros. Depende exclusivamente del fiscal. Muy señor nuestro, y de nuestra más distinguida consideración.»

Pues á pesar de todos los pesares, ni nos arrepentimos ni nos enmendamos, y, con perdón del colega y con el del señor fiscal acusador, seguimos creyendo que de nuestra actitud dependen... la caída de *aquello* y el próximo triunfo de *lo otro*, dentro de un plazo muy breve, en nuestra querida patria.

Correspondencia de «El Demócrata»

CARTA DE MADRID.

6 de Enero de 1887.

Por lo que se ve, confirmarse mis sospechas de que la tranquilidad revelada por las noticias del extranjero es mas aparente que real, pues en el Consejo de ministros celebrado ayer llevó el de Estado los documentos en que nuestros representantes dan cuenta de sus impresiones respecto á la posibilidad de una guerra europea, y en dichos documentos convienen todos, con la sola excepción del Sr. Albareda, que muestra muy optimista, en que es preciso vivir preparados, pues el horizonte se presenta lleno de oscuridades, precursoras de una próxima tormenta.

Puede decirse que lo que más ocupó la atención de los ministros fué la combinación de altos puestos militares, con referencia á la cual se asegura que el Sr. Primo de Rivera será nombrado capitán general de Puerto-Rico, sustituyéndole en la Dirección de Infantería el señor Pavía y Alburquerque, al que reemplazará, en el puesto que hoy ocupa, el general Martinez Campos.

Positivamente se sabe que nada resolvieron en definitiva los ministros sobre el particular, aplazando el asunto para el Consejo de mañana; pero dá cierto carácter de similitud al rumor que consigno, la circunstancia de que ayer estuvo el general Pavía por dos veces en palacio, llamado por la regente, segun dicen, para convencerle á que aceptara la Dirección general de Infantería.

Comienzan á notarse síntomas de in-

disciplina en el partido conservador. *La Epoca* y *El Estandarte* reflejan su descontento por la benevolencia que el señor Cánovas dispensa al gobierno, creyendo que ha llegado ya la hora de emprender una campaña de enérgica oposición. La verdad es que llevan más de un año apartados del presupuesto, y es mucha abstinencia para los conservadores. El señor Cánovas, sin embargo, no parece que participa de las mismas opiniones; cree que hoy es más sólida que nunca la situación de la Monarquía, que no son de temer acontecimientos peligrosos y que se prepara una época de prosperidad para España, lo cual solo se debe á las virtudes de la regente y al *patriótico concierto de los defensores de las instituciones*. Por esto precisamente él, que de tan monárquico blasona, no ha de romper, extremando su oposición, ó retirando su benevolencia al gobierno, ese concierto patriótico al que se debe la tranquilidad de que gozamos.

No es posible prever lo que sucederá en el partido conservador; pero creo lo mas seguro que el jefe haga respetar su autoridad, causando con esto una nueva rabieta al señor Romero Robledo, que no hay para que decir cuanto le alegraría ver á las nubes conservadoras en abierta rebelión contra el señor Cánovas.

Más de un caracterizado progresista piensa imitar la conducta del señor Mathet, dimitiendo los puestos que, como individuos del partido, desempeñan. El sábado se reunirá la Junta directiva para acordar si ha de ir ó no á París la comisión que ha de conferenciar con el señor Zorrilla, y la fecha en que se debe reunir la asamblea general, y en esta reunión será cuando se manifestarán públicamente los desprendimientos que se anuncian.

No hay para que decir que el entierro de nuestro malogrado correligionario señor Encinas, ha revestido gran solemnidad, lo cual se explica perfectamente, porque aparte de su posición política, eran muchas las personas que le debian la vida, y hoy, que él la perdió, espontáneamente han acudido á rendirle el último tributo de agradecimiento y cariño.

Como esta carta va teniendo su extensión acostumbrada, como la hora del correo se acerca y teniendo además en cuenta que los periódicos darán extensos pormenores de la fúnebre ceremonia que hoy hemos presenciado con verdadero dolor, terminaré lamentándome una vez más por la irreparable pérdida que ayer han sufrido nuestro partido y la patria.

El Corresponsal.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

S. Felin de Guixols 7 Enero 1887.

Muy Sr. mio: Tengo que hacerle partícipe del grandísimo entusiasmo de que están poseidos estos vecinos, con motivo de una Memoria presentada por dos personas de tanta respetabilidad como son los Sres. D. Juan Casas y D. Enrique Heriz para construir un ferrocarril que, partiendo de esta villa, termine en esa capital, pasando por las importantes poblaciones de Sta. Cristina, Llagostera y Cassá de la Selva.

El entusiasmo estriba, más que en otra cosa, en la forma administrativa que se dá, al proyecto, pues en lugar del consejo de Administración que tanto cuesta, habrá solamente una Junta que funcionará sin ninguna clase de haber.

Dichos señores presentan esta Memoria y dicen que no se empezará trabajo alguno sin que estén completamente cubiertas las cantidades presu-

puestas; siendo el presupuesto de *trecientos mil duros*, todos en acciones nominales que dicen producirán el 7 por 100.

Aquí se dice que dentro un mes estará ya cubierta dicha cantidad, pues en sólo una lista donde figuran ocho ó diez socios de *El Centro*, se elevan á *ochenta mil* las sumas suscritas. Si se obtuviese mayor cantidad que la presupuestada, se haría un trozo de Llagostera á Sils y Sta. Coloma.

El día diez y seis habrá una reunión general convocada por el Ayuntamiento. Pondré á V. al corriente de lo que se acuerde.

También dentro breves días se empezarán las obras de un nuevo Teatro. V., que sabe lo necesitados que estábamos de ello, comprenderá la alegría que produce en los ánimos guixolenses el sólo anuncio de esta nueva mejora.

En fin, ya le hablaremos ó le hablarán los amigos que irán á esa el próximo día 10 para asistir al juicio oral que debe celebrarse con motivo de los escándalos electorales del 4 de Abril próximo pasado.

Serán muchos los vecinos de esta villa que acudirán á dicho acto, deseosos de oír las grandísimas acusaciones que se harán á los procesados.

Creemos que habrá ejemplar castigo, pues, si bien no lo desea nuestro corazón, lo reclama la necesidad que tenemos de ver como algún día llega á moralizarse el sufragio, del cual tanto esperamos los políticos honrados que militamos en la democracia gubernamental y republicana.

De quedar impunes actos como aquellos, tendría mucha razón de ser el retraimiento suicida.

Esta es la única nota que en la actualidad empaña el brillo guixolense, y á un ésta deseáramos acallarla todos, pues los mismos que comprendemos la conveniencia de que sean castigados los delincuentes para que sirva de lección, pediríamos luego su indulto, para que en las próximas fiestas á que estamos abocados no hubiere vencedores ni vencidos.

De todas suertes, séame lícito, al menos, felicitar desde las columnas de EL DEMOCRATA, á los Sres. Casas y Heriz por su patriotismo.

El Corresponsal.

CARTA DE PARÍS.

6 de Enero de 1887.

Varios periódicos han atribuido á la iniciativa de Mr. Goblet, presidente del Consejo, el proyecto de reducción del número de las sub-prefecturas. La verdad es que la cuestión había sido presentada hace ya tiempo al parlamento. Mucho antes del voto de la Cámara, M. de Saiut-Priest, que es desde hace dos años informante del presupuesto del Ministerio de la Gobernación, se expresaba así en el informe presentado á la Cámara en 1886:

«La mayoría de vuestra comisión no cree que se puedan suprimir todos los sub-prefectos; pero cree que habría ventaja en disminuir durante el próximo año el número de distritos. La facilidad de las comunicaciones dá la posibilidad de poder fusionar dos distritos en uno solo.»

Mr. Goblet, lejos de querer quitarle fuerza á la administración, se propone, al contrario, aumentar las atribuciones de los sub-prefectos, y es en este sentido de extensión de las facultades de estos funcionarios, que su iniciativa personal se ha ejercido.

Nadie duda de que las relaciones entre la Rusia y la Alemania son cordiales en este momento, á costa de la Bulgaria y del amor propio del Austria y de la Inglaterra.

Pero sería el colmo de la estupidez á creer que la Rusia, que no permitió á

la Alemania en 1875 concluir la ruina de la Francia, le entregue hoy la nación cuya existencia y poder le permiten solos resistir al pangermanismo: Por otra parte, sería conocer mal M. de Bismarck el creer que trata de entregar el Austria á la Rusia; quiere sin duda anexionarse las provincias alemanas del Austria, pero favorecería demasiado á la Rusia si le permitiese al mismo tiempo ocupar el resto del imperio austro-húngaro á título de potencia eslava; la Rusia en Constantinopla y en Pesh, dictaría sus leyes al mundo entero.

Los periódicos rusos aseguran que la alianza es un hecho consumado. Según dichos periódicos, la Italia se comprometería á impedir toda agitación de los irredentistas que tuviese por objeto la incorporación del Tyrol y de Trieste á la Italia: en cambio, el Austria se comprometería á favorecer la conquista, por la Italia, de una parte de la Albania y de Trípoli.

La crisis inglesa.—El Morning Post de esta mañana dice que se aseguraba ayer tarde que lord Norchbrock, habiendo constatado la mala impresión producida en los círculos conservadores, por su entrada en el gabinete, había cambiado de parecer y se reservaba para ser ministro de las Indias.

Si esta noticia se confirma, como se asegura, la era de las dificultades no se ha terminado para lord Salisbury.

En cambio, ninguna oposición ha sido hecha á la elección proyectada de lord Lansdowne. Las dificultades que encuentra lord Salisbury para la reconstitución del gabinete, probarán al país, qué pérdida han sido para el gobierno y el partido conservador los servicios de lord Randolph Churchill.

Muchos piensan que los esfuerzos que han sido hechos para reconciliar el ministro dimisionario con sus antiguos colegas, no han sido tan enérgicos ni apremiantes como lo exigía la gravedad de la situación.

A pesar de las declaraciones pacíficas que se han hecho en todas las capitales el 1.º de Enero, la situación política de la Europa está lejos de ser tranquilizadora.

Dominicales de «El Demócrata.»

La prensa buena y la prensa mala.

D. León Carbonero y Sol, propietario y director de «La Cruz», revista religiosa dedicada á María Santísima en el misterio de su Inmaculada Concepción (¡terrible misterio!), ha tenido un pensamiento diabólico. Se le ha ocurrido comparar la boga, la aceptación, la circulación de la prensa buena y la prensa mala, y la consecuencia ha sido dejar probado que España, ó por lo menos la España que lee, no es un país de católicos.

¡Válgale Dios! Nos parece que un escritor católico, apostólico, romano como D. León Carbonero y Sol, que dedica revistas á la Inmaculada Concepción, debería consagrarse á otra clase de trabajos.

La prensa mala es la liberal; la buena,

La Press association confirma el desistimiento de lord Norchbrock.

Por otra parte, no se ha recibido todavía la respuesta de lord Lansdowne y el viage ministerial á Osborne se ha aplazado para una época indeterminada. Parece que lord Cross se quedará en el ministerio de las Indias.

Ultima hora.—(Londres 6 Enero). El gobierno inglés ha aconsejado á la delegación búlgara que prosiguiese una política muy moderada evitando toda actitud ó toda manifestación que pudiera disgustar á la Rusia.

La vuelta del príncipe Alejandro no es considerada por los delegados como imposible; pero esta eventualidad es considerada por los delegados búlgaros como muy poco probable. En cuanto á las relaciones entre la Bulgaria y la Rusia, los regentes están dispuestos á hacer todo lo posible para recobrar la amistad y la protección del Czar. Pero, en cambio, están firmemente resueltos á no aceptar nada que pueda poner en peligro la independencia de su país. La Sobranié será convocada en sesión extraordinaria este mes, á fin de permitir á Mr. Grekoff y á sus colegas el dar cuenta de los resultados de su misión.

A consecuencia de la abundancia de nieves, la circulación de los trenes ha sido interrumpida en varias líneas.

El Corresponsal de Paris.

Sección de noticias.

Anteayer le fué comunicado á nuestro director, señor Vinardell, el auto de procesamiento dictado contra él por el señor Juez de instrucción de este partido, D. Trinidad Gay, á consecuencia de la última denuncia de que hemos sido objeto por la publicación en este periódico del artículo *De nosotros depende.*

En el mismo auto de procesamiento se expresaba que el señor Vinardell debía ingresar en la carcel provisionalmente ó, en su caso, prestar en el acto la fianza de mil pesetas, para responder de las resultancias del sumario. Dicho se está que nuestro director pidió inmediatamente la reposición del auto á

na, la absolutista. Aquí si que no se dirá que no ha sido León el pintor.

La prensa liberal (sic) es enemiga del catolicismo; la absolutista le defiende heroicamente. El país lee y favorece á la primera, y desprecia y vuelve la espalda á la segunda.

El señor Carbonero y Sol demuestra con la tirada de los periódicos el gran éxito que alcanza la prensa enemiga del catolicismo y la suerte deplorable de la que le defiende.

Hé aquí la tirada que calcula á los periódicos liberales:

	Ejemplares.
«El Imparcial».. . . .	63.000
«El Liberal».. . . .	62.000
«El Globo».. . . .	60.000
«El Progreso».. . . .	20.000
«Las Dominicales» (semanal).. . . .	15.000
«El Siglo Futuro y «La Fé» tiran de 4 á 5.000 ejemplares y «La Unión» unos 4.000.	

Todavía es más triste la situación de

que hacemos referencia, pudiendo obtener del señor Gay (y debemos consignarlo á fuer de imparciales) la concesión de un plazo prudencial, que terminó ayer mañana, para hacerse con la cantidad exigida como fianza carcelaria. ó, en otro caso, para prevenir á su familia, completamente ignorante de lo que ocurría, antes de ingresar personalmente en la carcel del partido en cumplimiento del referido auto.

Las amistades políticas y particulares con que cuentan EL DEMOCRATA y su director se han evidenciado de nuevo con ocasión de este último inesperado incidente, pues ayer mañana, mucho antes de espirar el plazo para verificar el depósito de la cantidad exigida como fianza, ésta se había ya justificado mediante la presentación al señor Juez de la correspondiente carta de pago. Los amigos de esta publicación y del señor Vinardell consideraron sin duda que no debían en modo alguno permitir que éste, sobre las persecuciones sufridas, añadiese en la ya larga lista de sus contratiempos periodísticos, el de dar de nuevo con su cuerpo en la carcel para satisfacción de sus adversarios, y entre ellos se disputaron el placer de anticiparse en la imposición de la referida fianza, que se hubiera cubierto en un doble á ser necesario en aquellos momentos, los cuales no dejaban de serlo de relativa angustia para nuestro director y amigo.

En su nombre, y en el nuestro propio, reciban las gracias más sentidas todos ellos, así como cuantos se han acercado á esta redacción interesándose por el éxito favorable de la nueva denuncia ó renovándonos ofrecimientos que no hemos de olvidar nunca, á fuer de agradecidos y leales, en nuestro corazón y en nuestra conciencia.

—Nuestro muy estimado colega *La Publicidad*, á quien por lo visto, telegrafió alguno de sus amigos de esta capital noticiándole el auto de prisión dictado contra nuestro director, nos dedica en su número de ayer un cariñoso y atentísimo suelto,—por el que le quedamos de todo en todo obligados,— sintiendo, como él, que en una situación como la actual, se adopten ciertos temperamentos en virtud de los cuales

las revistas católicas como «La Civilización», «La Ciencia Cristiana», «La Restauración», La Lectura Católica», etcétera, etc. No llega á doscientos reales la que más paga por franqueo mensual: la revista más favorecida no tira más de 2.000 ejemplares, y de las demás ninguna llega á 1.000 y en su mayor parte tiran de 500 á 600 ejemplares.

Antójasenos que la impiedad se habrá regocijado con el trabajo del señor Carbonero y Sol, porque no puede darse demostración más evidente que la suya de que la impiedad triunfa soberbiamente entre nosotros. El valor del escritor católico al ahondar esta materia ha rayado en heroísmo. Nada le ha detenido; ni aún el partido que los impíos pudieran sacar de su trabajo.

Se ha lucido el Sr. Carbonero y Sol, y pueden darle las gracias los cató-

veremos pronto confundidos, por una aberración ó preocupación legal de los encargados de velar por la justicia, á los ciudadanos pacíficos y honrados con los verdaderos criminales.

—El jueves, como teníamos anunciado, despidióse definitivamente de nuestro público el resto que aquí había quedado de la Compañía de zarzuela que actuó en nuestro teatro durante la finida temporada. Todas las partes se esmeraron en llenar con discreción su cometido, haciéndose acreedores á muchos aplausos la Sta. Cuevillas, el Sr. Villamartin (que cantó con expresión y delicadeza de notas sus intencionadas seguidillas) el cuerpo de coros y los individuos todos de la reputada y bien dirigida masa coral de la benemérita Sociedad *Orfeón Gerundense.*

—El simpático é inteligente prestidigitador-ilusionista don Luis Dickens, ha dado en algunos establecimientos públicos de esta capital varias veladas, que han dejado sumamente satisfecha á la numerosa concurrencia que cada vez ha acudido á presenciar los difíciles y aplaudidos juegos de su brillante y novísimo repertorio. No tenemos espacio para elogiarle como merece; pero conste que se le ha aplaudido con gusto por todos los que han tenido ocasión de presenciar sus escamoteos de novedad, y no estará de más decirle que veremos con satisfacción que el *Casino Gerundense* ú otra Sociedad le llama para verificar alguna velada que por todos los socios habría de ser bien recibida.

Cádiz 14 de Enero de 1885.

D. José López, Dr en Medicina y Cirujía y Especialista en enfermedades de los ojos. Certifico: Que uso y receto con mucha frecuencia á mis enfermos la *Emulsión de Scott* y he visto en ella un específico muy recomendable, y un preparado que, á pesar de ser muy asinable, cubre perfectamente las indicaciones en las afecciones en que se recomienda por indicación facultativa. Sostiene la fuerza de los enfermos y contra la *bronquitis, raquitismo, escrófulas, atonía y afecciones de pecha y garganta*, es un excelente medio tanto para la tolerancia del preparado, cuanto por los servicios excelentes que presta.

Dr. JOSÉ LÓPEZ.

— P. Torres — Imprenta — Gerona —

licos de buena fé por su triste y espantable descubrimiento.

X.

SILUETA.

Este que ves de rostro amonongado
De estúpida expresión y gueso busto,
Cuerpo brutal, atlético y robusto.
De paño y mugre y suciedad farrado,
Que come con g'osero desenfado
Y que empuja el copón más de lo justo,
Que sólo en lo sensual encuentra gusto
Y huye del agua más que del pecado;
No es un oso vestido con sotana,
No es un cetáceo en su grasiento jugo,
Ni un cerdo de Chicago envuelto en lana;
Auda en dos piés porque al Señor le plugo
Y es, para mengua de la raza humana,
Homo sapiens y clérigo de Lugo.

(De *El Buscapié*, de Puerto-Rico.)

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EMULSION DE SCOTT DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.
Cura la Tisis.
Cura la Esclerosis.
Cura la Demencia.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soporan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

PRECIO

40 PTS.

Garantía 5 años s.f.

Peluquería de Pagés,

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvaréz, 2, principal, (antes Abeuradors.)

NOTA También se venden tinturas de todas clases.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

Se adapta a cualquier HORNILLO

SE LAVA en una hora, con $\frac{1}{2}$ libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARÍS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

LA PREVISIÓN.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA.
DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 5.000,000 de Pesetas.

Esta Sociedad, la primera en su clase que se fundó en España, se dedica á constituir capitales, para formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

Delegado en Gerona: **D. Esteban Faura**, (Plaza de las Castañas.)

Inspector en la provincia: **D. ARTURO VINARDELL ROIG.**

Centro General de Comisiones, Negocios y Consultas

Mercaders (Nou) **Vinardell y Palau** 3, bajos.—Gerona.



HERNIAS.

No hay herniado ó (trenca) que en esta casa nos encuentre la curación radical ó el alivio más completo.

Así lo consignan cuantas personas se han servido en este establecimiento, al que tanto honran con sus espontáneos elogios.

No se cobra sin que el paciente este completamente satisfecho.

Construcción de piernas artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para corregir ó curar los vicios de conformación: recomendados por la *Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.*

Gabinete Ortopédico de José Alfaro

calle de Cortés, números 293 y 295 (cerca del paseo de Gracia.)
BARCELONA.

FUMADORES.

Última perfección en papeles para fumar de las marcas

Jaramago Extremeño

Alquitrán El Marino

Sistema decimal

El Chino.

De venta en Gerona: **D. José Balmas Planas** y **D. E. Simó**,
Sucesor de **Martinez y C.**, calle de Ciudadanos.

CAJISTA.-Se necesita en la imprenta de este periódico.

JARABE de RÁBANO IODADO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de la infancia, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de hígado de bacalao el jarabe antiescorbútico y el yoduro de hierro.

Es un remedio soberano contra las **Infartos é Inflammaciones** de las glándulas del cuello, el usagre y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las **costras de leche**, y un excelente **depurativo**.

IMPORTANTE: Los admirables efectos de este medicamento, consagrando su aceptación, han provocado numerosas falsificaciones é imitaciones sin valor alguno. Para obtener el legítimo y eficaz Jarabe de Rábano iodado, exijase en cada frasco la marca de fábrica, la firma **GRIMAULT y C^a** además grabada en el vidrio y el sello azul del gobierno francés.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

DE GLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Grip, Ronquera, Fetidez del aliento é Inflammaciones de la garganta.

Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

Se venden en todas las farmacias.

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exijase en cada caja el sello de la **Sociedad Farmacéutica Española**, impreso en tinta roja, por ser la garantía de la legitimidad.

JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por **M. GRIMAULT** en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanau del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el **JARABE DE QUINA Y HIERRO** de **GRIMAULT y C^a**, desarrolla con rapidez á los niños endebles y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el **VINO DE QUINA Y HIERRO** que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO. — La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo méus, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la **Marca de Fábrica**, la firma de **GRIMAULT y C^a** además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.